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1. OKREŚLENIE PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 
 
 
1.1.Rodzaj, nazwa i lokalizacja ogólna przedsięwzięcia 
      Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej  są wymagania dotyczące   

wykonania i odbioru robót budowlanych – budowa  wiaty potrzeby agregatu prądotwórczego  na 
terenie Nadleśnictwa Runowo 

 
1.2 Uczestnicy procesu inwestycyjnego. 

1) Zamawiający- Nadleśnictwo Runowo 89- 421 Runowo Krajeńskie 55 zwany jednocześnie 

     w  niniejszej Specyfikacji zarządzającym realizacją umowy. 
      2)   Instytucja finansująca inwestycję -   Nadleśnictwo Runowo 89- 421 Runowo Krajeńskie 55 
      3)   Organ nadzoru budowlanego – PINB Sępólno. 
4)   Wykonawca – będzie wyłoniony w drodze przetargu i zapisany w umowie o roboty, 

5)   Przyszły użytkownik -  Nadleśnictwo Runowo 89- 421 Runowo Krajeńskie 55. 
 

1.3 Charakterystyka przedsięwzięcia 
1.3.1  Przeznaczenie obiektu i rozwiązanie funkcjonalno- użytkowe 

Budowa  wiaty potrzeby agregatu prądotwórczego  na terenie Nadleśnictwa Runowo. 
 
1.3.2 Ogólny zakres robót 

1) Rodzaje występujących robót: 
– wykonanie płyty fundamentowej, 
– budowa wiaty. 
 
2) Ogólny opis rozmieszczenia obiektu i zagospodarowania terenu. 
Teren objęty opracowaniem znajduje się na terenie siedziby Nadleśnictwa Runowo. Teren 
działki ogrodzony, zagospodarowany, zabudowany.  Działka jest uzbrojona w przyłącza 
konieczne do prawidłowego funkcjonowania budynku. 
 

1.3.3 Zakres robót przewidziany do wykonania w poszczególnych zadaniach. 
      Szczegółowy zakres robót określony będzie w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
      wykonania i odbioru robót. 
 
1.4 Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia i stanowiąca podstawę do   
      realizacji robót. 
 
1.4.1 Spis projektów i rysunków wykonawczych: 

– dokumentacja techniczna. 
 

1.4.2 Spis szczegółowych specyfikacji technicznych: 
– SST roboty w zakresie fundamentowania, 
– SST roboty ciesielskie. 
 

1.4.3. Wykaz innych dokumentacji mających wpływ na realizację inwestycji 
     - przedmiar robót, 
 
1.4.4 Zgodność robót z dokumentacją techniczną 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i ich zgodność z dokumentacją kontraktową i 
techniczną, specyfikacjami technicznymi i instrukcjami zarządzającego realizacją umowy. 
Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według otrzymanej 
dokumentacji technicznej. Jeśli jednak w czasie realizacji robót okaże się, że dokumentacja 
projektowa dostarczona przez zamawiającego wymaga uzupełnień wykonawca przygotuje na 



własny koszt niezbędne rysunki i przedłoży je w czterech kopiach do akceptacji 
zarządzającemu realizacją umowy. 

 
1.5 Definicje i skróty 
 
       OST – ogólna specyfikacja techniczna. 

       SST – szczegółowa specyfikacja techniczna. 

 
2.  PROWADZENIE ROBÓT 
 
2.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z projektem 
wykonawczym, wymaganiami specyfikacji technicznych. Wykonawca ponosi 
odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i 
wyznaczeniu robót, zostaną poprawione przez wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie 
wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za 
ich dokładność. Wykonawca zatrudni uprawnionego geodetę w odpowiednim wymiarze godzin 
pracy, który w razie potrzeby będzie służył pomocą przy sprawdzaniu lokalizacji i rzędnych 
wyznaczonych przez wykonawcę. 
Odprowadzenie wody z terenu budowy i odwodnienie wykopów należy do obowiązków 
wykonawcy i uważa się, że ich koszty zostały uwzględnione w kosztach jednostkowych 
pozostałych robót. Decyzje dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, projekcie wykonawczym i 
szczegółowych specyfikacjach technicznych, a także w normach i wytycznych wykonania i 
odbioru robót. Przy podejmowaniu decyzji uwzględnia się wyniki badań materiałów i jakości 
robót, dopuszczalne niedokładności normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach 
materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki 
wpływające na rozważaną kwestię. 

 
2.2 Teren budowy 
 
2.2.1 Charakterystyka terenu budowy 

Granice terenu budowy oznaczono w projekcie budowlanym symbolami A-B-C-D-A. Teren 
poziomy, z niewielkimi zagłębieniami, całkowicie zagospodarowany. 

 
2.2.2 Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający protokolarnie przekazuje wykonawcy teren budowy w czasie i na warunkach 
określonych w warunkach umowy.  

 
 2.2.3 Ochrona i utrzymanie terenu budowy 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i 
elementów wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego 
odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymane w sposób 
satysfakcjonujący inspektora nadzoru inwestorskiego. Może on wstrzymać realizację robót jeśli 
w jakimkolwiek czasie wykonawca zaniedbuje swoje obowiązki konserwacyjne. 
W trakcie realizacji robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne, 
tymczasowe zabezpieczenia ruchu i urządzenia takie jak: bariery, sygnalizację ruchu, znaki 
drogowe etc. żeby zapewnić bezpieczeństwo całego ruchu kołowego i pieszego. Wszystkie 



znaki drogowe, bariery i inne urządzenia zabezpieczające muszą być zaakceptowane przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Wykonawca będzie także odpowiedzialny do czasu zakończenia robót za utrzymanie 
wszystkich reperów i innych znaków geodezyjnych istniejących na terenie budowy i w razie 
ich uszkodzenia lub zniszczenia do odbudowy na własny koszt. 
Przed rozpoczęciem robót wykonawca poda ten fakt do wiadomości zainteresowanych 
użytkowników terenu. Wykonawca umieści, w miejscach i ilościach określonych przez 
zarządzającego, tablice podające informacje o zawartej umowie zgodnie z rozporządzeniem z 
15 grudnia 1995 wydanym przez Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa. 

 
2.2.4 Ochrona własności i urządzeń 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych 
urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. Przed 
rozpoczęciem robót wykonawca potwierdzi u odpowiednich władz, które są właścicielami 
instalacji i urządzeń, informacje podane na planie zagospodarowania terenu dostarczonym 
przez zamawiającego. Wykonawca spowoduje żeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie 
oznaczone i zabezpieczone przed uszkodzeniem w trakcie realizacji robót . 
W przypadku gdy wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń podziemnych w 
granicach placu budowy, Wykonawca ma obowiązek poinformować inspektora nadzoru 
inwestorskiego o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. 
Wykonawca natychmiast poinformuje inspektora nadzoru inwestorskiego o każdym 
przypadkowym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie 
udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może być potrzebna dla jej przeprowadzenia. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody, spowodowane przez jego 
działania, w instalacjach naziemnych i podziemnym pokazanych na planie zagospodarowania 
terenu dostarczonym przez zamawiającego. 

 
2.2.5 Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót 

W trakcie realizacji robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się do przepisów 
zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W okresie 
realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie podejmował wszystkie sensowne 
kroki żeby stosować się do wszystkich przepisów i normatywów w zakresie ochrony 
środowiska na placu budowy i poza jego terenem, unikać działań szkodliwych dla innych 
jednostek występujących na tym terenie w zakresie zanieczyszczeń, hałasu lub innych 
czynników powodowanych jego działalnością. 

 
2.2.6 Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie 
wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu 
budowy. Uważa się, że koszty zachowania zgodności z wspomnianymi powyżej przepisami 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. 
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w 
zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie 
przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego, na placu budowy, we wszystkich urządzeniach, maszynach i pojazdach 
oraz pomieszczeniach magazynowych. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z 
przepisami przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w 
miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie 
straty powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został 
spowodowany przez któregokolwiek z jego pracowników. Użycie materiałów, które wpływają 
na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących promieniowanie w ilościach 
wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. Jakikolwiek materiały z odzysku 



lub pochodzące z recyklingu i mające być użyte do robót muszą być poświadczone przez 
odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla środowiska. Materiały, które są 
niebezpieczne tylko w czasie budowy (a po zakończeniu budowy ich charakter niebezpieczny 
zanika, np. materiały pylące) mogą być dozwolone, pod warunkiem, że będą spełnione 
wymagania techniczne dotyczące ich wbudowania. Przed użyciem takich materiałów 
zamawiający musi uzyskać aprobatę od odpowiednich władz administracji państwowej, jeśli 
wymagają tego odpowiednie przepisy. 

 

2.3Dokumenty budowy 

2.3.1 Dziennik robót 
Dziennik robót jest obowiązującym dokumentem budowy prowadzonym przez kierownika 
budowy na bieżąco, zarówno dla potrzeb zamawiającego jak i wykonawcy w okresie od chwili 
formalnego przekazania wykonawcy placu budowy aż do zakończenia robót. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za prowadzenie dziennika robót. Zapisy do dziennika robót będą czynione na 
bieżąco i powinny odzwierciedlać postęp robót, stan bezpieczeństwa ludzi i budynków oraz 
stan techniczny i wszystkie kwestie związane z zarządzaniem budową. 
Każdy zapis do dziennika robót powinien zawierać jego datę, nazwisko i stanowisko oraz 
podpis osoby, która go dokonuje. Wszystkie zapisy powinny być czytelne i dokonywane w 
porządku chronologicznym jeden po drugim, nie pozostawiając pustych między nimi, w sposób 
uniemożliwiający wprowadzanie późniejszych dopisków. Wszystkie protokoły i inne 
dokumenty załączane do dziennika robót powinny być przejrzyście numerowane, oznaczane i 
datowane przez zarówno wykonawcę jak i inspektora nadzoru inwestorskiego. 

       W szczególności w dzienniku robót powinny być zapisywane następujące informacje: 
- data przejęcia przez wykonawcę placu budowy, 
- dzień dostarczenia dokumentacji projektowej przez zamawiającego, 
- daty rozpoczęcia i zakończenia realizacji poszczególnych elementów robót, 
- postęp robót, problemy i przeszkody napotkane podczas realizacji robót, 
- daty, przyczyny i okresy trwania wszystkich opóźnień lub przerw w robotach, 
- komentarze i instrukcje inspektora nadzoru inwestorskiego, 
- daty, okresy trwania i uzasadnienie jakiegokolwiek zawieszenia realizacji robót z polecenia    
       inspektora nadzoru inwestorskiego, 
- daty zgłoszenia robót do częściowych i końcowych odbiorów oraz przyjęcia, odrzucenia lub 
       wykonania robót zamiennych, 
- wyjaśnienia, komentarze i sugestie wykonawcy, 
- warunki pogodowe i temperatura otoczenia w okresie realizacji robót mające wpływ na czasowe   
       ich ograniczenia lub spełnienia szczególnych wymagań wynikających z warunków 
       klimatycznych, 
- dane na temat prac geodezyjnych, 
- dane na temat jakości materiałów, poboru próbek i wyników badań z określeniem przez kogo 
       zostały przeprowadzone i pobrane, 
- wyniki poszczególnych badań z określeniem przez kogo zostały przeprowadzone, 
-  inne istotne informacje o postępie robót. 
 

Wszystkie wyjaśnienia, komentarze lub propozycje wpisane do dziennika robót przez 
wykonawcę powinny być na bieżąco przedstawiane do wiadomości i akceptacji inspektorowi 
nadzoru inwestorskiego. Wszystkie decyzje inspektora nadzoru inwestorskiego, wpisane do 
dziennika robót, muszą być podpisane przez przedstawiciela wykonawcy, który je akceptuje 
lub się do nich odnosi. Inspektor nadzoru inwestorskiego jest także zobowiązany przedstawić 
swoje stanowisko na temat każdego zapisu dokonanego w dzienniku robót przez 
przedstawiciela nadzoru autorskiego. 

 
2.3.2 Inne istotne dokumenty budowy 



Oprócz dokumentów wyszczególnionych w punktach 2.4.1 i 2.4.2, dokumenty budowy 
zawierają też: 

- dokumenty wchodzące w skład umowy, 
- protokoły przekazania placu budowy wykonawcy, 
- umowy cywilno- prawne z osobami trzecimi i inne umowy i porozumienia cywilno-prawne, 
- instrukcje inspektora nadzoru inwestorskiego oraz sprawozdania ze spotkań i narad na   
  budowie, 
- protokoły odbioru robót, 
- opinie ekspertów i konsultantów, 
- korespondencja dotycząca budowy. 
 
2.3.3 Przechowywanie dokumentów budowy 

Wszystkie dokumenty budowy będą przechowywane na placu budowy pod nadzorem i 
odpowiedzialnością kierownika budowy we właściwie zabezpieczonym miejscu. Wszystkie 
dokumenty zagubione będą natychmiast odtworzone zgodnie ze stosownymi wymaganiami 
prawa. Wszystkie dokumenty budowy będą stale dostępne do wglądu inspektora nadzoru 
inwestorskiego oraz upoważnionych przedstawicieli zamawiającego w dowolnym czasie i na 
każde żądanie. 

 
2.4 Dokumenty przygotowywane przez Wykonawcę w trakcie trwania budowy 
 
2.4.1 Informacje ogólne 

W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót wykonawca jest zobowiązany do 
dostarczania na polecenie inspektora nadzoru inwestorskiego następujących dokumentów: 

- rysunki robocze, 
- dokumentacja powykonawcza, 

 
Przedkładane dane winny być na tyle szczegółowe, aby można było ustalić ich zgodność z 
dokumentami wchodzącymi w skład umowy. Sprawdzenie, przyjęcie i zatwierdzenie rysunków 
roboczych, wykazów materiałów oraz procedur złożonych lub wnioskowanych przez 
wykonawcę nie będą miały wpływu na kwotę kontraktu i wszelkie wynikające stąd koszty 
ponoszone będą wyłącznie przez wykonawcę. 

 
2.4.2 Rysunki robocze 

Elementy, urządzenia i materiały, dla których inspektor nadzoru inwestorskiego wyda polecenie 
przedłożenia wykazów, rysunków lub opisów nie będą wykonywane, używane ani instalowane 
dopóki nie otrzyma on niezbędnych dokumentów oraz odpowiednio oznaczonych ostatecznych 
rysunków roboczych. Inspektor nadzoru inwestorskiego sprawdza rysunki jedynie w zakresie 
ogólnych warunków projektowania i w żadnym przypadku nie zwalnia to Wykonawcy z 
odpowiedzialności za omyłki lub braki w nich zawarte. 
Inspektor nadzoru inwestorskiego zajmie się przedłożonymi materiałami możliwie jak 
najszybciej, zatwierdzi i przekaże je wykonawcy w terminie przewidzianym w umowie. 
Zwłoka wynikająca z ewentualnej konieczności ponownego składania dokumentów nie 
powoduje przedłużenia terminów określonych w umowie. 
Wykonawca przedkłada inspektorowi nadzoru inwestorskiego do sprawdzenia po cztery (4) 
egzemplarze wszystkich dokumentów w formacie A4 lub A3. W przypadku większych 
rysunków, które nie mogą być łatwo reprodukowane przy użyciu standardowej kserokopiarki, 
wykonawca złoży trzy (3) kopie dokumentu lub dostarczy jego zapis w formie elektronicznej. 
Rysunki robocze będą przedkładane inspektorowi nadzoru inwestorskiego w odpowiednim 
terminie tak, by zapewnić mu nie mniej niż 7 zwykłych dni roboczych na ich przeanalizowanie. 
Dostarczanie rysunków roboczych elementów i urządzeń współzależnych ze sobą, należy 
koordynować w taki sposób, aby inspektor nadzoru inwestorskiego otrzymał wszystkie rysunki 



na czas tak, żeby mógł poza przeanalizowaniem poszczególnych elementów, dokonać 
przeglądu ich wzajemnych powiązań. Rysunki robocze powinny być dokładne, wyraźne i 
kompletne. Powinny zawierać wszelkie niezbędne informacje, w tym dokładne oznaczenie 
elementów w odniesieniu do projektu wykonawczego i szczegółowych specyfikacji 
technicznych. Składanym dokumentom każdorazowo powinno towarzyszyć pismo przewodnie, 
zawierające następujące informacje: 

- nazwa inwestycji, 
- nr umowy, 
- ilość egzemplarzy każdego składanego dokumentu, 
- tytuł dokumentu, 
- numer dokumentu lub rysunku, 
- określenie jakiego dokumentu lub rysunku rewizja dotyczy, 
- numer rozdziału i pozycji w specyfikacji, w którym omówione jest dane urządzenie, materiał 
       lub element, 
- data przekazania. 

O ile inspektor nadzoru inwestorskiego nie postanowi inaczej, rysunki robocze składane będą 
przez wykonawcę, który potwierdzi swoim podpisem i stemplem umieszczonym na rysunku 
roboczym, lub w inny uzgodniony sposób, że sprawdził on (wykonawca) je i zatwierdził oraz, 
że roboty w nich przedstawione są zgodne z warunkami umowy i zostały sprawdzone pod 
względem wymiarów i powiązań z wszelkimi innymi elementami. Inspektor nadzoru 
inwestorskiego, w uzasadnionych przypadkach, może wymagać akceptacji składanych 
dokumentów przez nadzór autorski. 

 
2.4.3 Aktualizacja harmonogramu robót i finansowania 

Możliwości przerobowe wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych i montażowych, 
kolejność robót oraz sposoby realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie 
określonym w umowie. 

 
2.4.4 Dokumentacja powykonawcza 

Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich zmian w 
rodzaju materiałów, urządzeń, lokalizacji i wielkości robót. 

 
3. INSPEKTOR NADZORU INWESTORSKIEGO 
 

Inspektor nadzoru inwestorskiego w ramach posiadanego umocowania od zamawiającego 
reprezentuje interesy zamawiającego na budowie przez sprawowanie kontroli zgodności 
realizacji robót budowlanych z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, 
przepisami, zasadami wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. 

 
4. MATERIAŁY I URZĄDZENIA 

 
4.1 Źródła uzyskiwania materiałów i urządzeń 

Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robót 
muszą być zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych 
specyfikacjach technicznych. 

 
4.2 Kontrola materiałów i urządzeń 

Inspektor nadzoru inwestorskiego może okresowo kontrolować dostarczane na budowę 
materiały i urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami szczegółowych 
specyfikacji technicznych. Inspektor nadzoru inwestorskiego jest upoważniony do pobierania i 
badania próbek materiału żeby sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą 
podstawę do aprobaty jakości danej partii materiałów. 



W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego, wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 

-  W trakcie badania, inspektorowi nadzoru inwestorskiego będzie zapewnione niezbędne 
wsparcie i pomoc przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń, 

-  Inspektor nadzoru inwestorskiego będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do tych 
miejsc, gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robót. 

 
4.3 Atesty materiałów i urządzeń. 

W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych 
wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w 
sposób jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości materiałów, 
inspektor nadzoru inwestorskiego może dopuścić do użycia materiały posiadające atest 
producenta stwierdzający pełną zgodność tych materiałów z warunkami podanymi w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych. Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty 
wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. 
Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez wykonawcę inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego. Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną legalizację, mogą być 
badane przez inspektora nadzoru inwestorskiego w dowolnym czasie. W przypadku gdy 
zostanie stwierdzona niezgodność właściwości przewidzianych do użycia materiałów i 
urządzeń z wymaganiami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie 
zostaną one przyjęte do wbudowania. 

 
4.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom umowy 

Materiały uznane przez inspektora nadzoru inwestorskiego za niezgodne ze szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu 
budowy. Jeśli inspektor nadzoru inwestorskiego pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały 
do innych robót niż te, dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów 
może być odpowiednio skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj 
robót wykonywanych z użyciem materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane 
przez inspektora nadzoru inwestorskiego, będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. 
Musi on zdawać sobie sprawę, że te roboty mogą być odrzucone tj. zakwalifikowane jako 
wadliwe i niezapłacone. 

 
4.5 Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić. żeby materiały i urządzenia tymczasowo składowane 
na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich jakość i własności 
w takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej 
chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez inspektora nadzoru inwestorskiego, 
aż do chwili kiedy zostaną użyte. Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania 
materiałów i urządzeń będą zlokalizowane w obrębie placu budowy lub poza placem budowy, 
w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, że tymczasowo składowane na 
budowie materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed uszkodzeniem. 

 
4.6 Stosowanie materiałów zamiennych 

Jeśli wykonawca zamierza użyć w jakimś szczególnym przypadku materiały lub urządzenia 
zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, poinformuje o takim zamiarze inspektora nadzoru inwestorskiego 
przynajmniej na 2 tygodnie przed ich użyciem lub wcześniej, jeśli wymagane jest badanie 
materiału lub urządzenia. Wybrany i zatwierdzony zamienny typ materiału lub urządzenia nie 
może być zmieniany w terminie późniejszym bez akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 
5. SPRZĘT 



 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do 
robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem 
typów i ilości wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych. Sprzęt 
będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z wymaganiami ochrony środowiska i 
przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to wymagane przepisami, 
wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania. 
Jeżeli projekt wykonawczy lub szczegółowe specyfikacje techniczne przewidują możliwość 
wariantowego użycia sprzętu przy wykonywaniu robót, wykonawca przedstawi wybrany sprzęt 
do akceptacji przez inspektorowi nadzoru inwestorskiego. Nie może być później zmieniany bez 
jego zgody. Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy zostaną przez inspektora nadzoru inwestorskiego zdyskwalifikowane i nie dopuszczone 
do robót. 

 
6. TRANSPORT 
 

Liczba i rodzaje środków transportu muszą zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych oraz 
wskazaniami inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych 
parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą 
usunięte z terenu budowy na polecenie inspektora nadzoru inwestorskiego 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i 
zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do 
terenu budowy. 

 
7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 
7.1 Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i 
wszelkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz jakości 
wykonania robót. 
Wykonawca jest zobowiązany prowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót z 
częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 
zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, normach i wytycznych. W przypadku gdy brak jest wyraźnych 
przepisów inspektor nadzoru inwestorskiego ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby 
zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 

 
7.2 Pobieranie próbek 

Próbki do badań będą z zasady pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 
pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą 
być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
Inspektor nadzoru inwestorskiego musi mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu 
próbek. Na jego zlecenie wykonawca ma obowiązek przeprowadzać dodatkowe badania tych 
materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną 



przez wykonawcę usunięte lub ulepszone z jego własnej woli. Próbki dostarczone przez 
wykonawcę do badań wykonywanych przez inspektora nadzoru inwestorskiego będą 
odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez niego. Koszty tych 
dodatkowych badań pokrywa wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek. W 
przeciwnym przypadku koszty te pokrywa zamawiający. 

 
7.3 Badania i pomiary. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych, stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, 
zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Przed przystąpieniem do pomiarów 
lub badań, wykonawca powiadomi inspektora nadzoru inwestorskiego o rodzaju, miejscu i 
terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania wykonawca przedstawi na 
piśmie ich wyniki. Inspektor nadzoru inwestorskiego będzie miał nieograniczony dostęp do 
pomieszczeń laboratoryjnych w celu ich inspekcji. Będzie on przekazywał wykonawcy 
pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, 
sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli 
niedociągnięcia te będą na tyle poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, inspektor 
nadzoru inwestorskiego wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je dopiero 
wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona 
zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. 
Wykonawca będzie przekazywać inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie raportów z 
wynikami badań jak najszybciej. Kopie wyników badań będą mu przekazywane na 
formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, również przez niego 
zaaprobowanych. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
wykonawca. Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, inspektor nadzoru inwestorskiego jest 
uprawniony do dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródeł ich 
wytwarzania, a ze strony wykonawcy i producenta materiałów zapewniona mu będzie wszelka 
potrzebna do tego pomoc. Inspektor nadzoru inwestorskiego, po uprzedniej weryfikacji 
systemu kontroli robót prowadzonego przez wykonawcę, będzie oceniać zgodność 
wykonanych robót i użytych materiałów z wymaganiami szczegółowych specyfikacji 
technicznych, na podstawie dostarczonych przez wykonawcę wyników badań. 
Inspektor nadzoru inwestorskiego może pobierać próbki i prowadzić badania niezależnie od 
wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są 
niewiarygodne, to poleci on wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium, 
przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 
badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z projektem wykonawczym i 
szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. W takim przypadku całkowite koszty 
powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek zostaną poniesione przez wykonawcę. 

 
8. OBMIARY ROBÓT 

 
Prowadzenie obmiarów robót jest niezbędne tylko dla umów obmiarowych i do nich się 
odnoszą wszystkie ustalenia tego punktu. Dla umów ryczałtowych obmiar sprowadza się 
jedynie do szacunkowego określenia zaawansowania robót dla potrzeb wystawienia 
przejściowej faktury. 

 
8.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień 
jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je 
zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych 



specyfikacjach technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym 
przedmiarze robót wchodzącym w skład umowy. Obmiaru robót dokonuje wykonawca po 
pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru inwestorskiego o zakresie i terminie obmiaru. 
Powiadomienie powinno poprzedzać obmiar co najmniej o 3 dni. Wyniki obmiaru są 
wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub 
gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od 
obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg pisemnej 
instrukcji inspektora nadzoru inwestorskiego. Długości i odległości pomiędzy określonymi 
punktami skrajnymi będą mierzone poziomo (w rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli 
szczegółowe specyfikacje techniczne właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, to 
objętości będą wyliczane w m3, jako długość pomnożona przez średni przekrój. Ilości, które 
mają być mierzone wagowo, będą wyrażone w tonach lub kilogramach. 

 
8.2 Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót i 
dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca 
musi posiadać ważne świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę 
w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

 
8.3 Czas przeprowadzania obmiaru 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością i terminach wymaganych w 
celu dokonywania miesięcznych płatności na rzecz wykonawcy, lub w innym czasie, 
określonym w umowie lub uzgodnionym przez wykonawcę. Obmiary będą także 
przeprowadzone przed częściowym i końcowym odbiorem robót, a także w przypadku 
wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany wykonawcy. Obmiar robót zanikających i 
podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio po ich wykonywaniu, lecz przed 
zakryciem. 

 
9. ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 
 

Zasady odbiorów robót i płatności za ich wykonanie określa umowa. 
W zależności od typu umowy i sposobu finansowania wymagane są odpowiednie dokumenty 
jakie należy każdorazowo przygotować dla uzyskania potwierdzenia należności i jej wypłaty. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Normy i normatywy 

Wszystkie roboty należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi w Polsce normami i 
normatywami. W wyjątkowych przypadkach można dopuścić stosowanie innych norm i 
przepisów lecz muszą one być w tym miejscu wyraźnie określone. Wszystkie najważniejsze 
przepisy i normy dotyczące danego asortymentu robót są wyszczególnione w każdej 
szczegółowej specyfikacji technicznej. 

 
10.2 Przepisy prawne 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez 
władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w 
jakiejkolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. 
Najważniejsze z nich to: 



1. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz.414) wraz z 
późniejszymi zmianami 

2. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz.U. Nr 
80/2003) wraz z późniejszymi zmianami 

3. Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz. 1157) 

4. Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 163) 
wraz z późniejszymi zmianami 

5. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w 
sprawie dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów oraz nowych 
metod wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz. 48) 

6. rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja2004 r. w sprawie określenia metod i 
podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania planowanych kosztów prac 
projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie 
funkcjonalno – użytkowym(Dz.U. z 2004 r. Nr 130, poz. 1389) 

7. rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie określenia 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz.U. 
z 2004 r. Nr 202, poz. 2072). 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie w pełni 
odpowiedzialny za spełnianie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 
opatentowanych urządzeń lub metod. Będzie informował inspektora nadzoru inwestorskiego o 
swoich działaniach w tym zakresie, przedstawiając kopie atestów i innych wymaganych 
świadectw. 

 

 

                                                                 Ogólną Specyfikacje Techniczne Wykonania i   
                                                                      Odbioru Robót Budowlanych opracował  : 
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1. PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI 
 
1.1.  Przedmiot specyfikacji 
       Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania 
       dotyczące realizacji robót przewidzianych do wykonania w ramach robót budowlanych 
       przy  budowie  wiaty na potrzeby agregatu prądotwórczego. 

 
Zakres stosowania specyfikacji. 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument zamówienia publicznego i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. Ustalenia zawarte 
w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie wszystkich robót przewidzianych w projekcie budowlanym. Obejmują one prace 
związane z dostawą materiałów, wykonawstwem i  wykończeniem tych robót 
wykonywanych na budowie. 

 
1.2.  Zakres robót objętych specyfikacją. 

 W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót:                            
       -   wykonanie  płyty fundamentowej dla posadowienia agregatu, 
       -    wszystkie inne nie wymienione wyżej roboty związane z utwardzeniem terenu jakie 
            występują przy realizacji  umowy. 

 Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania tych robót są przedstawione w   
 na rysunkach technicznych oraz w opisie technicznym dokumentacji technicznej. 

 
1.3.  Określenia podstawowe 

 Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi    
 Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną p. 1.5.  

 
1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.2. 
 Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonywaniem robót 
związanych z utwardzeniem terenu: 
-  wykonanie  fundamentowej płyty monolitycznej, 
-  roboty pomocnicze. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z 
umową, projektem wykonawczym,  pozostałymi SST i poleceniami inspektora nadzoru 
inwestorskiego. Wprowadzanie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga 
akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 
1.5.  Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy. 

Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z 
zasadami podanymi w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Dodatkowo wykonawca dostarczać będzie następujące informacje: 
1. Rysunki robocze wymagane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
2. Świadectwa jakości materiałów wyszczególnionych w dalszej części  opracowania. 
3. Zalecenia i instrukcje dostarczane przez producentów, wyszczególnione w dalszej części 
    opracowania. 
 

2. ZASADA WYKONANIA FUNDAMENTÓW  
 
Fundamenty bezpośrednie,  płyty wykonywane jako monolityczne powinny przekazywać 
obciążenia na grunt całą powierzchnią podstawy. Przed przystąpieniem do prac należy sprawdzić 



zgodność rzędnej projektowanej dna wykopu i rzędnej wykonanych robót ziemnych.  
 
3. PODŁOŻE POD FUNDAMENTY  
 
Konieczność wykonania podłoża piaskowo – żwirowego lub z chudego betonu i jego grubość 
wynika z wyliczeń konstrukcyjnych jest każdorazowo określana w dokumentacji budowlanej 
 
4. ŁAWY I STOPY FUNDAMENTOWE  
 
Ławy i stopy fundamentowe należy wykonać z betonu klasy B20 zbrojonego stalą klasy  
A-0/ST0S i A-III/34GS. Posadowienie ław i stóp fundamentowych na chudym betonie przy 
zastosowaniu 2x papa na lepiku.  
 
5. FUNDAMENT PŁYTOWY ŻELBETOWY  
 
Płytę fundamentową pod stanowisko agregatu wykonać według dokumentacji technicznej 
Posadowienie płyty na 10 cm warstwie chudego betonu i na warstwie pospółki lub 
zagęszczonego piasku . 
 
6. TRANSPORT MIESZANKI BETONOWEJ I CZAS ZUŻYCIA  
 
Środki transportu mieszanki betonowej w trakcie przewozu nie powinny powodować:  
a) naruszenia jednorodności mieszanki  
b) zmian w składzie mieszanki  
c) zanieczyszczeń  
 
Dopuszczalny czas zużycia mieszanki betonowej zależny jest od temperatury zewnętrznej 
otoczenia:  

Temperatura zewnętrzna Najdłuższy okres przetrzymywania mieszanki, [h] 

+ 20°C 1,00 

Powyżej + 20°C 1,00 - 0,75 

Poniżej + 20°C 1,50 

Przy ogrzewaniu mieszanki lub przy stosowaniu 

dodatków przyspieszających wiązanie 

0,50 

 

 
7. UKŁADANIE MIESZANKI BETONOWEJ W DESKOWANIU 
 
Przed przystąpieniem do układania mieszanki należy: 
 a) wykonać i sprawdzić stan deskowań, usztywnień i pomostów.  
b) wykonać zbrojenie.  
c) zwilżyć wodą ściany stykające się z mieszanką betonową.  
d) rozmieścić elementy kotwiące, przejścia szczelne przez ściany, taśmy dylatacyjne  
 
W trakcie układania mieszanki betonowej przestrzegać zasady, aby nie zrzucać jej z wysokości 
większej niż 3 m.  
a) - stale obserwować stan deskowania, aby nie dopuścić do zmiany kształtu konstrukcji  
b) - zabezpieczyć ułożoną mieszankę przed nadmiernym odparowaniem (w czasie upalnej 
pogody).  
 
8. ZAGĘSZCZANIE MIESZANKI BETONOWEJ  
 
W trakcie układania mieszanki betonowej w deskowaniu zalecane jest jej zagęszczanie 
wibratorem. W trakcie układania mieszanki betonowej w fundamencie płytowym zalecane jest 
jej zagęszczanie przy pomocy listwy wibracyjnej  



 
9.  PRZYGOTOWANIE ZBROJENIA  
 
Do wykonania elementów zbrojenia należy stosować następujące urządzenia:  
a) urządzenia do prostowania prętów  
b) nożyce zbrojarskie (ręczne lub mechaniczne)  
c) giętarka zbrojarska (ręczna lub mechaniczna) 
 d) zgrzewarki bądź spawarki  
Zbrojenie należy przygotować ściśle z materiałów ilości określonych w dokumentacji 
budowlanej. Odkładanie odgiętych prętów przygotowanych do montażu powinno mieć miejsce 
w sposób uporządkowany niepowodujący uszkodzeń, załamań bądź pomieszania.  
 
10. MONTAŻ ZBROJENIA  
 
Montaż zbrojenia rozpocząć od układania prętów o największej średnicy. Zbrojenie powinno 
składać się z prętów nieprzerwanych na długości jednego przęsła lub elementu konstrukcyjnego. 
Jeżeli to nie jest możliwe, dopuszcza się łączenie prętów. Łączenie prętów ze stali klasy AIII 
może odbywać się za pomocą zgrzewania doczołowego lub na zakład. Długość zakładu prętów 
należy przyjmować jako równą, co najmniej długości zakotwienia. Długość zakotwienia  
dla klasy stali AIII i klasy betonu B15 przyjmuje się 32 d, a dla klasy betonu B20 – 28d  
Pręty powinny być krzyżowane w rozstawie ściśle podanej w dokumentacji budowlanej.  
Dla zachowania prawidłowej odległości (otuliny) zbrojenia od ściany deskowanej należy 
stosować strzemiona dystansowe. Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze 
deskowania. Zbrojenie powinno być trwale usytuowane w deskowaniu w sposób 
zabezpieczający od uszkodzeń przemieszczania podczas betonowania  
 
 
11. KONTROLA WYKONANIA ROBÓT  
 
a) Kontrola jakości betonu winna odbywać się w wytwórni przez sprawdzenie: 

a. jakości cementu, kruszywa, wody  
b. jakości mieszanki betonowej  
c. wytrzymałości na ściskanie  
d. nasiąkliwości  
e. wodoprzepuszczalności  

Dla każdej partii betonu winno być wystawione poświadczenie o jego jakości. W zaświadczeniu 
(ateście) należy podać:  

a. klasę betonu  
b. wyniki badań wytrzymałościowych 
c. wyniki badań dodatkowych (nasiąkliwości, wodoprzepuszczalności)  
d. okres produkcji  

b) Kontrolę i odbiór zbrojenia należy traktować jako odbiór robót zanikających i dokonać po 
montażu, lecz przed zabetonowaniem. W szczególności należy sprawdzić zgodność z 
dokumentacją budowlaną:  

a. ilość i średnicę prętów  
b. ich rozstaw  
c. zamocowanie w deskowaniu  
 

Odbiór robót zanikających musi być odnotowany w dzienniku budowy.  
 
12. PRZEPISY I NORMY ZWIĄZANE  
 
PN-88/B-0430 0 Cement. Metody badań. Oznaczenie cech fizycznych  
PN-88/B-06000 Cement. Pobieranie i przygotowanie próbek  



PN-88/B-06250 Beton zwykły  
PN-81/B-06254 Domieszki uszczelniające do zapraw i betonów cementowych  
PN-74/B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda sklerometryczna badania 
wytrzymałości betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N  
PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu  
PN-78/B-06714.26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 
organicznych  
PN-88/B-30000 Cement portlandzki  
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. Wymagania i badania  
PN-82/H-93215 Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu 
 PN-76/M-59111 Wyroby ścierne. Ścierniwo elektrokorundowe  
BN-73/6736-01 Beton zwykły. Metody badań. Szybka ocena wytrzymałości na ściskanie  
PN-80/H-04310 Próba statyczna rozciągania metali  
PN-72/H-84020 Stal węglowa konstrukcyjna zwykłej jakości, ogólnego przeznaczenia. Gatunki  
PN-81/H-84023 Stal określonego zastosowania. Gatunki 
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                           (Kod CPV 45422000-1)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



1.  PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI 
  
1.1.  Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
realizacji robót ciesielskich przewidzianych do wykonania w ramach robót ciesielskich  przy  
budowie  wiaty potrzeby agregatu prądotwórczego  na terenie Nadleśnictwa Runowo. 

 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument zamówienia publicznego  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie wszystkich robót mających na celu wykonanie robót ciesielskich 
przewidzianym w projekcie budowlanym. Obejmują one prace związane z dostawą materiałów, 
wykonawstwem i  wykończeniem robót ciesielskich wykonywanych na budowie. 

 
1.2.  Zakres robót objętych specyfikacją 

W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót ciesielskich:                           
- wykonanie i montaż konstrukcji  wiaty i dachu, 
- deskowanie połaci dachowych oraz obicie ażurowe ścian, 
-     wszystkie inne nie wymienione wyżej roboty ciesielskie jakie występują przy realizacji   
     umowy. 
Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania tych robót są przedstawione  
w projekcie budowlanym  oraz w opisie technicznym. 

 
1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi 
Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną p. 1.5.  

 
1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.2. Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonywaniem 
robót ciesielskich: 
- wykonanie i montaż konstrukcji wiaty i dachu, 
- deskowanie połaci dachowych oraz obicie ażurowe ścian, 
-     roboty pomocnicze. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, 
projektem wykonawczym,  pozostałymi SST i poleceniami inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Wprowadzanie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji inspektora 
nadzoru inwestorskiego. 

 
1.5.  Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy. 

Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna  
z zasadami podanymi w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Dodatkowo wykonawca dostarczać będzie następujące informacje: 
1. Rysunki robocze wymagane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
2. Świadectwa jakości materiałów wyszczególnionych w dalszej części  opracowania. 
3. Zalecenia i instrukcje dostarczane przez producentów, wyszczególnione w dalszej części 
    opracowania.  
 

2. MATERIAŁY  
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów i ich rodzaju podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.4. 



 
 
2.2 Drewno 

Materiałem zastosowanym do wykonania elementów wiaty będą  belki i deski  sosnowe 
wykonane z  tarcicy obrzynanej klasy II. Nie wolno stosować innego asortymentu drewna. 
Deski przywiezione na budowę muszą być składowane na   równoległych pryzmach, w których 
ułożone są na przekładkach umożliwiających jego  wentylację i schnięcie. Drewno składowane 
powinno być w miejscach nie narażonych na  działanie czynników atmosferycznych. Elementy 
konstrukcji więźby dachowej mogą mieć wilgotność maksymalnie 23 %. Niedopuszczalne jest 
aby drewno na w/w konstrukcje miało widoczne zepsute i smołowe sęki, siniznę, rdzenie 
podwójne, czerwień, zgniliznę miękką, rakowatość, zagrzybienie oraz pęknięcia mrozowe  
i piorunowe. Drewno musi być zabezpieczone środkiem grzybo-, ognio-, i owadobójczym. 

 
2.3 Łączniki 

Do łączenia elementów konstrukcji drewnianych należy zastosować łączniki metalowe takie 
jak gwoździe, sworznie, wkręty i śruby stalowe. 

 
3.  SPRZĘT 
  
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
        Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.5  
 
3.2.  Sprzęt do niezbędny do wykonania Robót 

Rodzaje sprzętu używanego do robót ciesielskich pozostawia się do uznania wykonawcy,  
po uzgodnieniu z inspektorem nadzoru budowlanego. Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub 
narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót i przepisów BIOZ 
zostaną przez inspektora nadzoru inwestorskiego zdyskwalifikowane i niedopuszczone do 
robót.  

 
4.  TRANSPORT  
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

  Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.6  
 
4.2.  Transport materiałów 

Wszystkie materiały niezbędne do wykonania elementów wchodzących w skład robót 
ciesielskich można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego. Załadunek, transport i rozładunek materiałów należy 
przeprowadzić zgodnie z przepisami BIOZ i przepisami o ruchu drogowym.   

 
5. WYKONANIE ROBÓT  
 
5.1.  Zasady ogólne wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  p. 2.1  
 
5.2.   Konstrukcja wiaty i więźby dachowej. 
5.2.1. Przygotowanie konstrukcji 

Krawędziaki po przywiezieniu na plac budowy przed ich obróbką powinny być składowane 
na równych podkładach w prostopadłościennych pryzmach, tak aby poszczególne  
jej elementy nie stykały się ze sobą. Czoła poszczególnych krawędziaków powinny być 
zabezpieczone poprzez ich obicie deseczkami w celu zapobieżenia ich spękania. Przed  
ich zamontowaniem powinny być zabezpieczone środkiem impregnacyjnym „Fobos 4”, 



poprzez 30 minutową kąpiel, najlepiej pod ciśnieniem w autoklawach. Pracownicy 
wykonujący impregnację muszą być wyposażeni w odpowiedni ubiór roboczy zapewniający 
im bezpieczną pracę. 

  Podczas wykonywania robót ciesielskich należy zwracać szczególną uwagę na BHP pracy  
  na wysokościach. Widoczne elementy konstrukcji dachu muszą być przestrugane. Podczas 
  obróbki elementów konstrukcji czynności elementów powtarzających się wielokrotnie należy 
  wykonywać grupowo (np.: ścięcia końców, nawiercanie otworów itp.). Po obróbce wszystkich   
  elementów należy wykonać próbny montaż elementów w potrzebne zestawy konstrukcyjne.   
  Następnie należy przeprowadzić znakowanie, które ma na celu określenie miejsca zestawu  
  w  całej konstrukcji. Montaż poszczególnych elementów konstrukcji prowadzić z użyciem   
  odpowiedniego sprzętu (wg. uznania wykonawcy zaakceptowanego przez inspektora nadzoru   
  inwestorskiego). 
 

5.2.2  Przygotowanie i obijanie połaci dachowych. 
Deski po przywiezieniu na plac budowy przed ich wmontowaniem powinny być składowane 
na równych podkładach w prostopadłościennych pryzmach, tak aby poszczególne jej 
elementy nie stykały się ze sobą. Składowane powinny być w miejscach nie narażonych na 
działanie czynników atmosferycznych. Czoła poszczególnych desek powinny być 
zabezpieczone poprzez ich obicie deseczkami w celu zapobieżenia ich spękania. 
Deski stosowane w miejscach widocznych przed ich zamontowaniem powinny być 
przestrugane do wymiaru określonego w projekcie budowlanym. 
Deski boazeryjne powinny mieć grubość 25 mm i szerokość do 10 cm. Powinny być łączone 
na własne pióro, obce pióro lub na zakład. Profil przekroju deski może być różny, jednak 
połączenie między deskami powinno być tak wykonane, aby zapewnić warunki do 
niezauważalnego ich rozszerzania i skurczu w wyniku zmian wilgotności drewna. Z tego 
względu należy we wpustach zostawić odpowiedni luz. 
Przy obijaniu dachu deskami należy uwzględnić aktualnie panujące warunki atmosferyczne 
oraz wilgotność desek stosując odpowiednie przerwy dylatacyjne umożliwiające swobodne 
rozszerzanie i kurczenie się drewna. 
Mocowanie  desek boazeryjnych do elementów konstrukcji dachu wykonać za pomocą 
gwoździ ocynkowanych. 
Deski zastosowane do obicia połaci dachowych powinny być zaimpregnowane środkami 
ognio-, grzybo-, i owadobójczymi. 

  Wszystkie widoczne elementy obicia dachu należy pomalować minimum 2 – krotnie 
  drewnochronem. 

 
5.2.3. Dopuszczalne odchyłki w dokładności wykonania robót ciesielskich. 

Roboty ciesielskie muszą być wykonane zgodnie z określonymi powyżej wymaganiami dla 
prac ciesielskich. Niedotrzymanie powyższych wymagań będzie podstawą do odmowy 
przyjęcia prac ciesielskich. Odrzucone elementy zostaną naprawione lub wymienione na koszt 
własny wykonawcy. Wszelkie naprawy lub wymiana elementów podlegają powyższym 
warunkom i muszą być zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 

 
5.2.4.  Badania materiałów 

Ewentualnym (na zlecenie inspektora nadzoru inwestycyjnego) badaniem objęte będą cechy 
techniczne zastosowanego drewna konstrukcyjnego, takie jak: 

- gęstość pozorną, 
- wilgotność, 
- wytrzymałość na zginanie, rozciąganie i ściskanie, 
- twardość. 

Próbki do badań powinny być pobrane z materiałów losowo przed wbudowaniem. Badania 
przeprowadzone powinny być za pomocą tradycyjnych metod badawczych w obecności 



inspektora nadzoru inwestorskiego. Wyniki badań nie powinny być inne niż dane dostarczone 
przez producenta tarcicy. Odchylenia między tymi danymi dyskwalifikują badany materiał do 
użycia. 

 
5.2.5. Drobne naprawy 

Wszystkie uszkodzenia wykonanych elementów niezależnie od tego czy są eksponowane, czy 
nie, powinny być naprawiane zgodnie z zaleceniami niniejszego działu. Przed przystąpieniem 
do napraw wykonawca jest zobowiązany uzyskać (poza określonymi wyjątkami) zgodę 
inspektora nadzoru inwestorskiego co do sposobu wykonywania naprawy. Powierzchnia 
uszkodzeń lub cały wadliwy element musi być usunięty. Przed rozpoczęciem napraw  
i zamówieniem materiałów należy określić technikę naprawy. Wykonawca powinien  
ją przedstawić i przekonsultować z inspektorem nadzoru inwestorskiego. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.7 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 
- Jakości zastosowanego drewna, 
- Jakości stopnia impregnacji drewna, 
- Jakości połączeń drewnianych elementów konstrukcji, 
- Wymiarów zastosowanych przekrojów drewna, 
- Dokładności montażu poszczególnych elementów konstrukcji. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
  
7.1.  Ogólne zasady prowadzenia obmiarów robót 

Ogólne zasady dokonywania obmiarów robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.8. 
Podstawą dokonywania obmiarów, określającą zakres prac wykonywanych w ramach 
poszczególnych pozycji, jest załączony do dokumentacji zamówienia publicznego przedmiar 
robót. 

 
7.2.  Jednostki obmiarowe. 
       Jednostkami obmiarowymi są: 
-  1 m3 wbudowanego drewna konstrukcyjnego. 
 
8.  ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI  
 

Ogólne zasady odbiorów robót i dokonywania płatności podano w Specyfikacji Technicznej pkt 
9. Odbiór robót polega na sprawdzeniu wymiarów oraz jakości wykonania robót ciesielskich. 
Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawartych w wycenionym 
przez wykonawcę przedmiarze robót, a zakres czynności objętych ceną określony jest w ich 
opisie. 
Ceny jednostkowe obejmują: 
-    dostarczenie niezbędnych materiałów i innych czynników produkcji. 
- wykonanie i montaż konstrukcji wiaty i dachu, 
- deskowanie połaci dachowych oraz obicie ażurowe ścian, 
-    prace wykończeniowe oraz oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie – będących    
     własnością wykonawcy – materiałów rozbiórkowych z placu budowy.  

 
9. PRZEPISY I DOKUMENTY ZWIĄZANE 
 



9.1 Związane normatywy 
 
1. Budownictwo ogólne- Tom 2. 
2. Konstrukcje z drewna i materiałów drewnopochodnych. 
3. Roboty stolarskie, ciesielskie i dekarskie. 
 
9.2 Zalecane normy 
 

Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN),  
w tym w szczególności: 
PN-61/D-95007 – Drewno tartaczne iglaste, 
PN-57/D-01001 – Drewno iglaste, 
PN-57/D-96000 – Tarcica iglasta, 
PN-EN 408:1998 – Konstrukcje drewniane. Drewno konstrukcyjne lite i klejone, 
PN-EN 388:1999 – Drewno konstrukcyjne. Klasy wytrzymałości, 
PN-ISO 3443-8  - Tolerancje w budownictwie. 

 
 
 
 

                                                            Szczegółową Specyfikacje Techniczne Wykonania   
                                                                         i Odbioru Robót Budowlanych opracował  : 


